

16号线二期预计年内通车

已进入工程收尾验收阶段，建成后将实现东部中心“内聚外联”



16号线二期示意图

羊城晚报讯 记者宋王群，通讯员欧怡君、刘虹摄影报道：3月19日，深圳地铁16号线二期工程迎来重要节点——西坑停车场、园山西坑站及安良站顺利通过部分分项验收，标志着线路正式进入工程收尾验收阶段，吹响了冲刺年内开通试运营的“冲锋号”。

作为深圳地铁16号线一期的延长线，16号线二期由一期大运站引出，终点至园山西坑站，全长约9.46公里，共8站8区间，其中换乘站2座，全部采用地下敷设方式。

据深铁集团有关负责人介绍，16号线二期装修主题延续“阳光+家”，应用“一站一景”设计理念，安良站采用弧线、叠级等元素，结合温暖的色彩搭配搭建成属于深圳人对家的归属感；金源站、吉溪站提取“围屋”“半月池”元素，突出“新居”客家文化；大康站以科技之城为设计主题，提炼园山科技元素，融入阿波罗高新产业园理念，寓意为开往太空未来机甲之城的列车。

据了解，16号线二期全线拥有3座装配式车站。其中，大康站是目前国内最大的装配式车站。深铁集团会同施工单位中铁建首次创新应用“内支撑+大分块+全装配式”的安装方式，将595块预制构件拼接成车站，整体装配率高达79.5%。据悉，这一技术不仅节省了约800吨钢材，同时还减少了90%的建筑垃圾。此外，16号线二期安良站还应用了“全BIM深化设计、工业

化生产、物联网配送、模块化装配式施工”的模块建造体系。在冷水机房安装阶段，BIM技术精准建立了整体模型，通过可视化动画交底，仅8名工人用了半个月时间便完成了传统工艺需要4个工种、10多名工人2个月的作业量。这种“搭积木”式的安装方式，让地铁建造变得更加高效、绿色和安全。

此外，深铁集团与中国铁建积极探索智能机器应用，首次在城市轨道建设领域引入智能机器人铺贴石材。据了解，该机器人能自主完成砂浆刮平、位置定位、



园山西坑站

福田区外商服务站揭牌 构建完善外资服务生态圈

文/图 羊城晚报记者 郑明达 通讯员 福宣

3月18日，“福田区外商服务站”揭牌，助力外资企业进得来、留得住、发展得好。服务站选址于福田区外资企业集聚楼宇——嘉里建设广场T3座3楼。作为外商及外籍商务人士的“专属”服务站，服务站将依托场景化运营，提供政策咨询、投资考察、商务服务、资源对接、诉求解决和生活服务等“一站式”外资企业服务。

“一站式”服务 助力外商全链条发展

近年来，福田区吸引外商投资能力不断提升。2024年，全区新设外资企业数2325家。服务站将以开放包容的姿态，持续向全球创新力量和人才敞开大门，打造全方位、一站式的服务体系，提供涵盖政策匹配、落地咨询、企业运维等服务。

如提供“一对一”专员跟踪服务，专业人员指导企业掌握福田区外资优惠政策，并提供工商营业执照办理指导等商事服务；在律师事务所等专业机构的支持下，享受专业的税务、法律、会计事务咨询等权益保护服务；通过整合深圳市、福田区商协会等优质资源，实现同行业或产业上下游企业对接；落地办公场地考察、外籍人士衣食住行、医疗教育等指引服务……

服务站还将汇聚全球创新资源，促进国内外企业、科研机构的技术交流合作。同时，筹备各类文化交流活动，让外资企业及外籍人士感受到归属感。

“双平台”联动 构筑全新服务格局

外商投资是推进高水平对外开放的重要内容，作为利用外资大区，福田区依托粤港澳大湾区核心枢纽地位，加速构建总部企业高度集聚、金融高地优势突出、高新技术产业汇集、专业服务业生态发达的综合性发展强区，打造国际一流的营商环境。

基于服务站的服务功能与模式，福田区将构建完善的外资服务体系，即以服务站为核心枢纽，将服务范围逐步推广覆盖至福田区10个街道以及区内多个外资总部楼宇。通过这一布局，为各类外资企业提供全链条



儿童口腔健康受关注 深圳市卫健委供图

深圳天使荟·“金种子”联创计划发布，聚焦人工智能、智能制造

让创业变得更加简单

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：近日，深圳天使母基金发布天使荟·“金种子”联创计划，面向社会公开征集处于转化阶段的极早期“种子项目”，首发招募聚焦人工智能、智能制造主战场。该计划全程不收取任何费用，为符合条件的“种子项目”提供系统化专业化的创业培训体系、超百亿元种子基金与天使基金加持、共享生态的“零租”孵化空间以及全方位的创新要素集群赋能。

记者了解到，天使荟·“金种子”联创计划是深圳天使母基金在打造种子基金“直通车”、天使荟科创培育平台的基础上，围绕极早期“种子项目”开展的精益创业实训营，依托天使荟“一张办公桌、一间办公室、一层办公楼”的乐业办公体系，提供3-6个月的技术与市场验证、创业辅导与资源对接等服务，超前布局、深度孵化一批“金种子”，加速科技成果转化为新质生产力，打造下一个行业“爆点”。

首期天使荟·“金种子”联创计划聚焦人工智能、智能制造主战场，招募对象需满足三个条

件：首先，为处于转化阶段的极早期“种子项目”，创业团队计划于近期注册公司，或已成立公司但尚未完成首轮外部融资。其次，项目聚焦人工智能或“AI+应用场景”、智能制造（具身机器人、智能传感、无人机、微纳制造等）。第三，有坚定的创业想法，认可联合创业与深度陪伴模式，有足够的空间和精力投入，愿意开放合作。

符合条件的“种子项目”，将会获得一系列支持。比如，该计划联合知名天使投资人、资深创业导师、产业服务专家提供完善的课程体系与一对—创业辅导，帮助团队优化商业计划书，量身布局知识产权“护城河”；以“创业合伙人”的角色为项目提供首笔资金支持，并依托深天使管理的20亿元种子基金与100亿元天使母基金，持续为创业项目提供“阶梯式”资本加持；实训期间团队免费入驻天使荟·千模应用加速器、天使荟·北方大厦共享办公区，长期提供“一张办公桌、一间办公室、一层办公楼”的孵化空间；依托深港澳天使投资人联盟资源形成强大

的赋能平台，常态化提供概念验证、融资辅导、应用场景、品牌出海等多维度赋能，让创业变得更加简单。

据悉，首期实训营周期从今年3月份持续至6月份。其中，3月为项目报名与初筛阶段，4月为集中培训、创业导师一对—辅导阶段，5月为商业计划书优化、资源对接与融资准备阶段，6月为结营路演、成果展示阶段。同时，天使荟·“金种子”联创计划全程不收取任何费用。天使荟·“金种子”联创计划对所有申请资料严格保密，经筛选未成功加入实训营的项目仍纳入“种子项目库”，将持续关注项目发展。

据悉，深圳市天使投资引导基金有限公司（简称“深圳天使母基金”）是深圳市人民政府投资发起设立的战略性、政策性基金，是深圳市对标国际一流，补齐创业投资短板，助力种子期、初创期企业发展的政策举措。深圳天使母基金由深圳市引导基金出资成立，目前规模100亿元，是国内规模最大的天使投资类政府引导基金。

全国首个数据经纪人 创新中心落地深圳

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：3月18日，全国首个数据经纪人创新中心——华云（深圳·前海）数据经纪人创新中心在前海启用。该创新中心由前海管理局与宝安区政府共建，由深圳市前海大数据资源管理中心有限公司运营。

记者了解到，这一创新中心的设立，是前海积极响应国家关于数据要素市场化配置改革战略部署的重要体现，也是推动前海数据要素集聚高质量发展的关键举措。未来，该中心将聚焦数据要素创新技术，以产业应用场景为导向，充分发挥前海深港合作及科技创新的政策优势，依托宝安区雄厚的先进制造业基础，整合华为云在数据要素、云计算、大数据及人工智能等领域的技术天赋

能优势与生态资源整合能力，致力于打造一个高水平的创新平台，为数字化与生态汇聚提供强大助力。

根据规划，在未来三年内，该创新中心预计将取得一系列丰硕成果：带动数据交易额（含数据产品及数据服务）超过30亿元，推动数据要素相关企业营业收入接近100亿元；累计赋能引入企业和本地培育数据经纪人企业超过100家，其中赋能新引入企业不少于30家，打造30个典型应用场景；培养数据要素相关专业人才不少于600人。通过这些目标的实现，努力将前海打造成为数据要素生态高度汇聚、数据要素应用场景高度活跃、数据经纪产业品牌高度认可的产业高地。

深圳·前海出海e站通推介活动在香港举办

构建企业“出海”新格局

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：近日，“2025年深圳·前海出海e站通香港推介活动”在香港举行。来自香港特别行政区政府商务、贸易发展等部门代表，深圳市商务、人社、贸促、前海等部门负责人，深港两地协会和高校机构，专业服务机构，来自全国出海企业代表及行业专家共同探讨如何依托前海的制度创新优势和香港的国际化资源禀赋，构建企业高质量“出海”新格局。

活动中，深圳市前海管理局商务发展和专业服务业处负责人向与会嘉宾详细介绍“深圳企业海外综合服务平台——深圳·前海出海e站通”服务企业出海情况，号召企业“要出海 找前海，要出海 到前海”。

据悉，深圳·前海出海e站通是深圳市商务局与前海管理局联合打造的线上线下一体化综合服务平台，实现全链条打造、全要素配置、全过程服务、全领域覆盖，助力企业有序出海、有效出海、安全出海。

目前，前海e站通可提供服务事项60大类，聚集各类专业服

务商180家；累计服务各类出海企业逾600家；累计组织并参与各类出海活动超60次；前海e站通线上平台累计浏览36万人次，累计注册用户1.3万家，与28个国家的30家经贸园区建立了深度合作关系。

活动现场，前海管理局与香港贸易发展局正式签署战略合作协议，未来双方将携手推动深港两地企业资源共享、政策协同及国际市场拓展，共同助力粤港澳大湾区建设。与此同时，深圳·前海出海e站通分别与香港新华集团、大湾区进出口商业总会签订合作协议，各方将联手推动更多企业借助香港的国际化平台，加速全球业务拓展。

活动还举行了全国企业“经港帆”出海仪式，标志着更多中企将在香港的支持下，迈向更广阔的国际市场。此外，香港专服机构合作伙伴授牌仪式和合作园区点亮仪式也相继举行，进一步加强了前海与香港在企业服务、产业协同等方面的合作。

据悉，深圳·前海出海e站通是深圳市商务局与前海管理局联合打造的线上线下一体化综合服务平台，实现全链条打造、全要素配置、全过程服务、全领域覆盖，助力企业有序出海、有效出海、安全出海。

龙岗区首个社康体重 管理门诊开诊

近年来，肥胖问题日益成为威胁公众健康的“隐形杀手”。超重和肥胖不仅影响外貌，还可导致糖尿病、高血压、脂肪肝等代谢性疾病。为帮助公众科学管理体重，预防甚至逆转代谢性疾病，提升健康水平，3月17日，龙岗区人民医院吉祥里社区健康服务中心联合院部营养科，正式推出龙岗首个社康体重管理门诊，为市民科学健康减重提供专业服务。

据悉，该体重管理门诊由多学科专家团队坐诊，通过体脂分析、代谢检测、激素水平测定等多项科学评估手段，精准识别肥胖原因。同时结合市民的身体情况和生活习惯，量身定制个性化减重方案，确保安全、高效地实现体重管理目标。该社康体重管理门诊配备了中医体质辨识仪、智能体重秤、肺功能筛查仪等设备，设置独立诊室、功能检测室、中医治疔室及健康科普区，为社区居民体重管理服务提供良好的环境和设施设备；在管理模式上，采用“四位一体”的综合管理模式，定期监测市民的各项指标并动态调整治疗方案，确保减重效果持久稳定。

如今，为更好地延续这项服务，吉祥里社康打造了一支“中医为本、多学科协同”的专家减重团队，作为强支撑，提供健康疗效、科学饮食和规范管理，将进一步提升服务的专业性和全面性，为市民提供更优质的健康保障。

肥胖一般是由多种因素共同导致的，龙岗区人民医院还开设了减重多学科门诊，由内分泌代谢科、普外科、中医科、心理科、全科医学科、营养科、中西医结合康复科等多学科团队共同组成，为超重/肥胖患者提供个性化治疗，反馈效果佳，依从性好，有效控制体重和降低血脂，帮助多名肥胖及高血脂患者成功控制体重和改善代谢指标。

据悉，该体重管理门诊由多学科专家团队坐诊，通过体脂分析、代谢检测、激素水平测定等多项科学评估手段，精准识别肥胖原因。同时结合市民的身体情况和生活习惯，量身定制个性化减重方案，确保安全、高效地实现体重管理目标。该社康体重管理门诊配备了中医体质辨识仪、智能体重秤、肺功能筛查仪等设备，设置独立诊室、功能检测室、中医治疔室及健康科普区，为社区居民体重管理服务提供良好的环境和设施设备；在管理模式上，采用“四位一体”的综合管理模式，定期监测市民的各项指标并动态调整治疗方案，确保减重效果持久稳定。

何为“四位一体”科学减重？据介绍，一是肥胖的诊断评估，通过体脂分析、代谢检测、激素水平测定等，明确肥胖原因；二是制订个性化治疗计划，根据肥胖原因，制定营养干预、运动处方、行为矫正、减肥药物、中医中药调理；三是长期随访与管理，医务人员线上监督和咨询，定期进行体重、血糖、血脂等指标的监测，动态调整治疗方案；四是心理支持与辅导。

据悉，深圳市天使投资引导基金有限公司（简称“深圳天使母基金”）是深圳市人民政府投资发起设立的战略性、政策性基金，是深圳市对标国际一流，补齐创业投资短板，助力种子期、初创期企业发展的政策举措。深圳天使母基金由深圳市引导基金出资成立，目前规模100亿元，是国内规模最大的天使投资类政府引导基金。



体重管理门诊